

## • 专家论坛 •

# 论中医学复兴的突破口

● 李致重\*

关键词 中医学; 复兴; 突破口

鸦片战争以来,中华民族优秀传统文化遭受到长期的自虐、自残。表现在中医上的自虐与自残,即中医学西医化。这是一百年来“文化对文化的误解,科学对科学的摧残”所造成的新传统哲学贫困和近代科学主义泛滥的结果。在实现中华民族伟大复兴的新时代,终止中医学西医化,实现中医学全面复兴,是我们面临的重要历史使命。这里主要从以下三个方面作一些讨论。

## 1 复兴中医学要牢牢确立大科学观

当今,全社会时时处处都在讲“科学”二字,但许多人对这一概念的内涵却讲不清楚、理解模糊。人们头脑里的科学往往只是来自西方的近代自然科学,而不是人类科学的全部。至于作为人类文化核心的哲学,更被人们不自觉地置身于科学的大门之外。虽然偶尔也会听到“哲学是科学的科学”的说法,但是对于哲学这一概念的准确

解释至今依然求之不得。最近一段时期,许多人喜欢用文化二字来定位中医,殊不知文化原本是一个内涵极大的概念。大到哲学、科学,小到民俗、风情、餐饮、衣着,举凡一切可以用文字、语言、符号表述的知识,皆在文化这一概念的囊括之中。从概念的逻辑意义上讲,要想准确说明中医学是谁,那就要首先从科学、哲学这两个概念的内涵说起。

科学这一概念,是日本学者在明治维新时期首先提出来的。面对由西方蜂拥而至的门类繁多的近代知识体系,日本学者将日文中故有的“科”与“学”两个汉字联系在一起,形成了科学这一新词汇,作为表征诸多不同学科的新概念。显而易见,科学这一概念的本意即分科之学。其中的“科”字,即分门别类之谓;其中的“学”字,即系统化的知识。日本明治维新时期,面对着由欧洲传来的以近代物理学、化学为带头的种种自然科学或技术知识,科学这一词汇诚可谓应时

而来,乃含义清晰的时代性新概念。

哲学这一概念,也是日本在明治维新时期首先出现的。其中的“哲”字,取意于中国古代的“知人则哲”;其中的“学”字,当然是出自于智慧高深的哲人创造的知识。古希腊、罗马时期,哲学称之为“爱智慧”。其中的“爱”,指的是学者强烈的求知欲;其中的“智慧”,指的是哲人所揭示的超越于一般知识的学问。可见这与中国早期的“知人则哲”的含义是完全一致的。值得欣慰的是,明治维新时期日本的学者既没有将西方传来的近代科学与古希腊、罗马时期智慧高深的哲学相互混淆,也没有将中国历史上的哲学诬之为落后的、封建的而弃之于知识、学问、智慧之外。

19世纪与20世纪之交,在科学与哲学这两个概念的翻译上,有一个至今值得中国人深思的现象。康有为、梁启超等人把日本首创的科学这一概念翻译为“格致之学”。同一时期天主教会的大学者马相伯也将日本首创的哲学这一概念翻译为“格致之学”。当年我们的前辈为什么把西方近代自然科学与两千年前的哲学统统翻译为“格致之学”呢?这是值得我们仔细推

\* 作者简介 李致重,男,教授,主任医师。从事中医临床、教学、研究、管理五十余年。中华中医药学会学术部、编辑部、软科学研究组原主任;北京崔月犁传统医学研究中心研究员;在香港浸会大学及香港中文大学、台湾长庚大学执教中医十年余。发表中医药学术论文近三百篇,出版中医药专著十二部。

• 作者单位 中华中医药学会(北京 100029)

敲、深刻反思的。

《大学》里的“格物致知”，即分门别类地研究事物而获取知识、学问的意思。《大学》那一时代，当然没有来自西方的近代自然科学，所以“格致之学”无疑就是哲学。当年的康有为、梁启超、马相伯没有将哲学与近代的自然科学相互混淆，没有在哲学与近代的自然科学之间厚今薄古或者厚古薄今，或将中国历史上的哲学诬之为落后的、封建的而弃之于知识、学问、智慧之外。

从弗朗西斯·培根关于知识就是科学的意义上讲，哲学与近代自然科学都是知识，所以哲学与近代自然科学也都应当是科学。按照当代辞书、教科书上的普遍说法，哲学是关于自然、社会、思维的普遍（一般）规律的高度概括；科学是关于自然、社会、思维的知识体系。所以哲学与科学的区别在于研究对象上的普遍还是个别，在于知识层次上的高度还是具体。普遍当然大于个别，高度当然位居具体之上。正是因为哲学与科学在研究对象与知识层次上的上述区别，近代常将哲学称之为“科学之母”，或者“科学的科学”。所以笼统地讲，哲学、科学皆是科学；具体地讲，哲学是“科学之母”，是“科学的科学”。

从哲学与近代自然科学各自的分类上讲：人类自古以来的社会科学、思维科学属于哲学体系的科学；人文学科的历史、文学、美学、法学、军事科学等具体学科当属哲学体系的具体学科。近代自然科学之首的物理学、化学，以及从属于物理学、化学的名目繁多分科之学则属于近代自然科学具体学科。此外这里还需要说明，近代自然科学里的天文学、气象学、物候学、生

态学、农学、环境科学等，在很大程度上也受到哲学的支配。倘若人们将近代物理学、化学基础上的近代自然科学视之为人类知识或科学的全部，那就错了。倘若因为近代物理学、化学基础上的近代自然科学为人类带来了空前的物质文明，所以忘记了哲学是“科学之母”“科学的科学”，那就大错而特错了。

值得中国人骄傲的是，《周易》“形而上者谓之道，形而下者谓之器”之说，其实是人类科学史上最早、最准确，至今依然是首创性、公理性的科学分类学第一标准。依据《周易》这一公理性标准，哲学是关于万事万物“形而上者谓之道”的带头科学；近代物理学、化学是关于“形而下者谓之器”的近代自然科学的带头科学。哲学类的科学成熟于春秋秦汉之际，以万事万物运动变化的象、现象（包括中医学的证候）为研究对象；近代物理学、化学类的自然科学出于欧洲文艺复兴以来，以物质实体的结构与功能（包括西医学的人体结构与生理）为研究对象。一个民族、一个国家，倘若没有近代物理学、化学为带头的“形而下”的自然科学，就不会有物质、经济的真正繁荣，也将会沦为受人施舍的对象，沦为经济上任人摆布的弱者。一个民族、一个国家，倘若没有“形而上”的哲学，它不仅不会成为真正的精神文明大国，也不会孕育出思维能力缜密、健全的民族与国民，自然更不会成为近代物质繁荣的真正强国。

不论隶属于哲学还是近代物理学、化学为带头的自然科学体系，凡是经过实践检验的种种原理，都应当是超时空而存在的。但是必须强调的是，时间的先后历来不是评定哲学、科学之是非的常规

标准。倘若以时间的先后为借口把近代物理学、化学及其体系下的各门自然科学视为科学，并以此非议、排斥哲学中的社会科学、思维科学及其哲学体系下的其它人文与自然学科，无疑是当代典型的文化对文化的误解，科学对科学的摧残。这里还需要强调的是，学科门类的区分首先是以其具体研究对象的不同而区分的。所以应当肯定：将“形而上”的以万事万物为研究对象的哲学和哲学体系下的社会科学、思维科学以及其它人文学科、自然科学，与“形而下”的以物质实体结构与功能为研究对象的近代物理学、化学及其体系下的其它自然科学加在一起，才是人类科学的全部。

由此可以得出这样的结论：《周易》提出人类科学分类学上“形而上”的哲学、科学，与欧洲文艺复兴以来“形而下”的近代自然科学，彼此之间是并存、并重的关系。不论过去、现在还是将来，都将永远不会改变。

基于上述讨论，这里需要着重说明以下两个基本观点。其一，不承认“形而上”哲学、科学在科学体系中的地位，我们的科学观就是严重残缺不全的。不承认“形而上”哲学、科学在科学体系中的地位，我们的国家、社会就不会实现真正的文明与富强。在全面复兴中华民族优秀传统文化的今天，我们首先应当牢固地建立起大科学观。大科学观的具体表述是：把“形而上者谓之道”的哲学、科学与“形而下者谓之器”的近代自然科学，共同纳入人类科学体系整体范畴，纳入每一个人的科学视野的思想与观念。

其二，以《黄帝内经》为代表的中医基础理论体系形成于两千多

年前,是在中国传统哲学的孕育下产生的。西医的解剖学、生理学的形成比《黄帝内经》晚了近两千年,是近代物理学、化学的成熟所孕育的结果。中医与哲学一样,研究对象都是事物运动变化的现象(或证候);西医与近代物理、化学一样,研究对象都是物质实体的结构与功能。中医与哲学的研究方法,皆是由综合到演绎的逻辑思维方法;西医与近代物理、化学的研究方法,皆是由分析到归纳的实体实验方法。从《周易》的意义上讲,中医是“形而上”的医学,西医是“形而下”的医学。人们不可能用西医实体实验的方法研究中医“形而上”的证候表现,也不可能用中医逻辑思维的方法研究西医“形而下”的结构与功能。这是由人类科学分类学的规律所决定的,与人们主观的意志或愿望无关。所以当今中医领域流行的中医学西医化,注定是行不通的。

## 2 不忘历史教训、振奋文化精神

清朝王权专制衰亡以来的一百年,是中国灾难不断和急剧变化的一百年。这一时代的确造就了层出不穷的近代文化精英和权威;这一时代的不少文化精英和权威在传统文化自残的潮流中,也不知不觉地自残了自己。灾难不断和急剧变化的时代,来不及为当时的文化精英和权威留下太多的沉思、历练和自我完善的机会。因此文化精英和权威的文化精神与人格的完善,也在这个时代留下了许多不可弥补的遗憾。

德国著名的思想家、作家、科学家歌德说:“权威,人类没有它就无法生存,可是它所带来的错误竟然跟它所带来的真理一样多。本

来应该依次消失的事物,权威居然让它们一个接一个地存在下来;对于应当保存的事物,权威却不去保存,而让其湮灭。人类之所以缺少进步,权威应当负主要责任。”

在三千年未有的传统文化大变局的一百多年里,有的精英和权威把中华民族优秀传统文化混同于王权专制的文化说教,长期非理性地对优秀传统文化进行自虐、自残。有的精英和权威借生物进化论而宣扬了社会进化论的邪说,加剧了近代中华民族的文化自卑症。有的精英和权威在推进西方民主、科学上功不可没,但也极力主张“全面反传统,砸烂孔家店”。以上种种,造成了中国传统哲学的空前贫困,形成了愈演愈烈的意识形态化的近代科学主义思潮。随着近代科学主义思潮的不断泛滥,传统哲学体系里的诸多学科饱受摧残举步维艰,甚至出现了严重的人才断层之灾。中医学就是其中的一个典型。

英国著名数学家、哲学家罗素说过:“人类唯一的历史教训,就是忘记了历史教训。”当我们平心静气地反思传统文化自残的历史教训时,一百年来引领文化方向、潮流的权威们,首先应当对传统文化的误解和传统科学的摧残负起历史的责任。尤其重要的是,当今所有的人都应当从文化对文化的误解、科学对科学的摧残中认真吸取教训,并把这一历史教训转化为实现中华民族伟大复兴这一时代应当具有的文化精神。

笔者在《医医》一书中,对文化精神是这样表述的:“文化就是文化,只为文化负责,不为功利所使的那么一种彻底的治学态度和学究气。”这种不为功利所左右的“彻底的治学态度和学究气”,研究科

学、哲学离不开它,处于兴衰存亡中的中医学更离不开它。

在文化精神中,最重要的是文化人的良心。这种良心就像康德在《实践理性批判》一书中说的那样:“良心,就是我们自己意识到内心法庭的存在。”换一个角度讲,文化、科学工作者的“内心法庭”,就是荀子所说的时时监督和推动文化进步的“以仁心说、以学心听、以公心辨”。在这种监督和推动文化进步的仁心、学心、公心,造就了每一位文化人的“只为文化负责,不为功利所使的那么一种彻底的治学态度和学究气”,养成了那么一种自然而然的风格或习惯。也只有这样,才会展现出不为功利所使地全身心投入文化、科学事业的自觉行动。

笔者在谈到做一个合格的中医人时曾经说:“人乃生灵医因贵,道出岐黄德为基。”生命是天下人生最可贵的,务必敬畏,不得亵渎。医学是人类科学中唯一以济世活人、救死扶伤为宗旨的科学,每一位以敬畏生命为天职的中医人,每时每刻都必须葆有只为中医学负责、不为功利所使的“那么彻底的治学态度和学究气”。

在社会经济高速发展的当代,社会的经济效益当然十分重要。但是,面对疾病折磨中的生命,医学工作者的仁心、学心、公心则丝毫不容动摇。在中国,质疑中医学西医化的呼声已达半个多世纪,而中医学西医化至今还存在。在全面复兴传统文化的新时代,我们必须得认真反思学术界文化精神。

## 3 医治传统哲学贫困、清除近代科学主义

近代文化对文化的误解、科学对科学的摧残,反映在当代中医学

既强调辨太阳病兼证的重要性又突出辨太阳病的复杂性、多变性以及难辨难治性，在临床实际中只有对太阳病兼证高度重视，了如指掌，才能化难为易，才能更有效地辨治疑难杂病，对此也就明白张仲景论太阳病兼证的内容实际上就是论述辨治疑难杂病。张仲景论太阳病类似证辨证论治体系的核心是突出辨治疾病不能仅仅局限于疾病共有症状表现，必须高度重视疾病相同症状表现中

之不同，特别是能够辨清不典型的症状，把握病变机的不同，以求辨治疾病时能够不为现象所迷惑，能够辨清病变机而选择最佳治疗方药。可见，张仲景论述太阳病三大辨证论治体系即本证辨证、兼证辨证、类似证，重在强调辨治太阳病的最佳切入点和最佳制高点，从而达到学习太阳病以指导临床辨治太阳病本证、太阳病兼证、太阳病类似证的最终目的。

## 参考文献

- [1] 王付. 怎样学好经方及用活经方(独著)[J]. 中医药通报, 2018, 17(5): 7-9+21.
- [2] 王付. 论《伤寒杂病论》研究及应用应重视的若干问题[J]. 中医药通报, 2018, 17(1): 15-18+43.
- [3] 王付. 麻杏石甘汤合方辨治五官疾病[J]. 中医药通报, 2018, 17(4): 11-14.
- [4] 王付. 半夏泻心汤合方及其应用的思路与方法[J]. 中医药通报, 2017, 16(1): 10-13.

(收稿日期: 2019-03-18)

(本文编辑: 蒋艺芬)

(上接第 4 页)

“去中国化”问题。2015 年在《在文艺工作者座谈会上的讲话》中，严肃批评了对待优秀传统文化的“去思想化”“去价值化”“去历史化”“去中国化”“去主流化”的问题，以及“以洋为尊”“以洋为美”“唯洋是从”的问题。2016 年在《哲学社会科学工作座谈会上的讲话》中指出：“一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列，一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。”“一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者都应该立时代之潮头，通古今之变化，发思想之先声，积极为党和人民建言立论，建言建策，担负起历史赋予的光荣使命。”他十

分重视中医药学的发展，多次讲到“中医学是打开中华文明宝库的钥匙”。2018 年的“两会”上进一步提出：“我们既要从精神领域层面去解决对中医药概念的认识问题，还要从制度层面去解决中医药传承发展中存在的问题。”本文讨论中医学的科学定位，也正是“对中医药概念的认识”上首当其冲的学术问题。

在全面复兴中华民族优秀传统文化的新时代，面对广受质疑的长达半个多世纪的中医学西医化，亟待一场学术思想大讨论。在广开思路、广开言路、广开才路的前提下，动员一切有理想、有抱负的人文、哲学、科学与中医药领域的

专家、学者，共同参与到中医学西医化的总结、反思、讨论、争鸣中来。相信这一场总结、反思、讨论、争鸣，将成为我国告别中医学西医化的真正突破口，成为中医学进入复兴、创新、发展快车道的新起点。

中医学是世界上唯一成熟的可以与现代西医学相媲美的传统医学；中医学的全面复兴将会带来以中西医并重为特征的人类医学的真正革命。中医百年困惑的历史表明，两千年来为中华民族健康事业做出卓著贡献的中医学，一定能够在实现中华民族伟大复兴的新时代告别西化歧途，迅速迈向复兴，造福世界人民。

(收稿日期: 2019-04-28)

(本文编辑: 蒋艺芬)